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dat staken (een voorlopige maatregel op grond van niet-onderzochte
klachten) geen oneervol karakter mocht dragen - nu, dat droeg het in
feite wèl: dat iemand zijn functie niet langer uitoefende, was aan talloze
anderen bekend geworden en die stakingsbevelen waren in brede kring
beschouwd als een uitspraak dat de gestaakte kennelijk niet had gedeugd.

Nieuwe opzet

Het sprak vanzelf dat het Militair Gezag in het oosten, noorden en westen
des lands begon met de bestaande regelingen op zuiveringsgebied toe te
passen: kwam een Militaire Commissaris in een bepaalde provincie of in
een bepaald district aan, dan had hij in de regel al een aantal schorsings-
en stakingsbevelen bij zich, uitgeschreven op de namen van personen van
wie de autoriteiten in Londen of het Militair Gezag geweten hadden dat
zij 'fout' waren geweest of ernstige fouten hadden gemaakt. Ter plaatse
vernam die militaire commissaris dan aan wie nog meer dergelijke
bevelen uitgereikt moesten worden. Vervolgens werden door hem zui-
veringsadviescommissies voor het overheidspersoneel benoemd - die
commissies moesten adviseren ten aanzien van de defmitief te nemen
maatregelen.' Het Zuiveringsbesluit E 14 kende maar twee definitieve:
herstel in functie of ontslag. De raad van het College van Vertrouwens-
mannen volgend had Beel die keuze verruimd: midden mei waren twee
wetsbesluiten verschenen waarvan het eerste, F 69, bepaalde dat behalve
ontslag ook de in het Algemeen Rijksambtenarenreglement genoemde
disciplinaire straffen konden worden opgelegd (bijvoorbeeld terugzetting
in rang of overplaatsing) en dat tegen al dergelijke uitspraken beroep kon
worden ingesteld, en het tweede, F 70, bepaalde dat aan een ambtenaar
die door zijn houding het voor het verder vervullen van zijn ambt nodige
algemene vertrouwen had verloren maar zich niet zodanig had misdragen
dat hij onder het Zuiveringsbesluit E 14 viel, ongevraagd eervolontslag
kon worden verleend; ook daartegen kon de betrokkene in beroep
gaan.

1 In die commissies was de illegaliteit meestal goed vertegenwoordigd maar lang niet
iedereen wilde er lid van worden. Het lidmaatschap werd door de directie van de
Nederlandse Bank aan al haar personeelsleden verboden: de bank wenste geen
moeilijkheden met cliënten die wellicht voor een zuiverings(advies)commissie zou-
den moeten verschijnen.
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